

арх *НБ*

Прилагаемое ниже письмо редакции "Социал-Демократа"

Н.И.Бухарину написано Зиновьевым по предложению Ленина,
Когда Ленину стало известно из письма А.И.Елизаровой о том
что группа Пятакова-Бош начала устанавливать в России орга-
низационные фракционные связи, обходя ЦК. Письмо это, по-
видимому, не было отослано Бухарину и сохранилось только
как черновик в архиве Зиновьева.

Ленин по поводу этого письма писал Зиновьеву: "Ваше
письмо Бухарину я одобряю. Предлагаю (не ультимативно) од-
ну вставку. Лучше послать его пока от Вашего только имени,
менее официально и в виду такого тона удобнее. Обсудим: эт
не так спешно, как ответ Юрию [Пятакову] (не лучше ли сна-
чала получить ответ Юрия, а потом послать Ваше письмо Бу-
харину)".

Как видно из предшествующей переписки Ленина с Зино-
вьевым по вопросу об отношении к группе Бухарина-Пятакова-
Бош, Ленин, в связи с фракционными шагами этой группы, от-
казывался лично писать Бухарину. В одном из писем Зино-
вьеву Ленин говорил: "и теперь и на Бухарина так зол, что
не могу писать". В последующем письме от 7 или 8 августа
1916 г. Ленин пишет Зиновьеву: "На вопрос Радека, из-за
чего "Brull" с Бухарином и Лялиным, нельзя отвечать...
Из России (из Бюро ЦК) пишут, что Бухарин и К-о пробуют
свои связи с П.К. заводить, обходя Бюро. Молодцы, а? Они
не только "информируют" Радека, как Вы пишете, а кое-что
похоже делают".

Вся переписка изобличает также и Зиновьева в потвор-

4
2

ствовании фракционным шагам группы "Коммунист", // Приводимое здесь письмо составлено Зиновьевым только после неоднократных требований Ленина к Зиновьеву выступить более решительно против этой группы.

(пб.2)

РЕДАКЦИЯ "СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТА" - Н.И.БУХАРИНУ .

[18 - 20 августа 1916 г.]¹.

Черновик письма.

Дорогой Николай Иванович! Наступил момент, когда мы должны об'ясниться окончательно.

Из СПетербурга нам сообщают:

Японцы перешли к практическим шагам. С оказией они через приезжего человека поручили связать себя с [П]етербургским] К[омитетом]... Оказия отказалась иметь дело с Х. (представителем Ц.К.). Это-де неудобно в виду теоретических разногласий с вами^{XX} (вопрос о самоопределении и др.).

После всего прошедшего ясно, что "японцы" перешли на практике к созданию своей особой фракции. Повторяются блаженной памяти времена впередовства: [с одной стороны] утверждают, что вполне согласны с Ц.К., несмотря на все наши приглашения дать изложение разногласий (в Ц.О., в брошюре, в сборнике); этого изложения не дают в течении года, а вместе с тем шлют гонцов в Россию, путая местную работу и сея склоку.

Нсное дело, что и мы [будем теперь] сделаем теперь все выводы из такого поведения японцев.

Из-за чего мы разошлись с японцами - Вы хорошо знаете.

^х Весь текст письма, за исключением отмеченной в сноске вставки Ленина, написан Зиновьевым. Ред.

^{XX} т.е. с нами.

По сути дела т.т. Е.Б. и Ю. поставили партии денежный ультиматум. Они, активные члены партии, сторонники Ц.К., ставили последнему неприкрытый ультиматум: либо удовлетворите наши претензии, либо мы отказываем партии в денежной поддержке в настоящий трудный момент. Требований было два:

1) два редакционных кресла в руководящем журнале - для лиц, в своей жизни не напечатавших сотни строк, 2) преимущественное право для этих двух кресел помещать в особом отделе все, что им вздумается - с тем, чтобы ответственность несли за это мы. Принять эти условия мы не могли.

[У Е. и Е.Б. оставался выбор].

Но вернемся к вопросу о взаимоотношениях наших с Зами, к которым Вы, видимо, относитесь все же более... осмотрительно, отчасти, может быть, потому, что писали больше по экономическим, чем политическим, вопросам.

Что мы хотим с Вами работать, не взирая на разногласия, - в этом Вы, надеемся, не сомневаетесь. В 4-ый раз совершенно официально заявляем Вам, что мы гарантируем Вам немедленное помещение дискуссионной статьи о самоопределении (или о программе-минимум вообще). Но при создавшемся положении Вы должны определить Ваше отношение к фракции, создаваемой Е.Б. и Ю. и к таким шагам, как вышеназванный.

Говоря без утайки, мы не думаем, чтобы Е.Б. и Ю. послали агента к П.К. без Вашего согласия. Мы были бы очень рады убедиться в противном. Ибо Вы достаточно опытный работник, чтобы знать, что при данных обстоятельствах озна-

^Х Фраза со слов: "к которым Вы, видимо, относитесь"... до конца абзаца написана Лениным карандашом в конце письма с указанием отнести ее сюда. Ред.

3.-

чает такая посылка.

Мы не хотели борьбы с Е.Б. и Ю. Они принудили нас к ней. Для нас не подлежит ни малейшему сомнению, что фракция, основываемая Ю. и Е.Б. в течение нескольких месяцев кончится жалким фиаско - еще худшим, чем фиаско группы "Вперед" (последняя все-таки имела кое-что, кроме кошелька). Мы очень просим Вас, дорогой Николай Иванович, десять раз обдумать свое решение. Но выбор сделать Вам неизбежно.

Мы просим Вас ответить нам по возможности немедленно:
1) как относитесь Вы к факту посылки особых агентов к П.К. японцами? 2) будете ли Вы вместе с нами бороться против ново-создаваемой фракции?

Ряд Ваших писем за последние месяцы дает нам право предположить, что Вы не вполне солидарны с "политикой" Е.Б. - поэтому и обращаемся к Вам. Кроме того, нас связывает с Вами работа в течение ряда лет и желание ее продолжить.

Будем ждать скорого, точного и - будем надеяться - удовлетворительного ответа. Середина теперь невозможна.